

Опыт включения ИРКПО в Федеральный проект «Молодые профессионалы»

Кудрявцева Г.Ф.

Кудрявцева Галина Федоровна, директор ГБПОУ ИО ИРКПО, депутат Законодательного Собрания Иркутской области, director@irkpo.ru

Аннотация. В статье определены ведущие ресурсы ИРКПО в аспекте современных задач подготовки профессионала. Воспитание молодого профессионала осуществляется через реализацию пилотного проекта по проведению демонстрационного экзамена.

Ключевые слова: демонстрационный экзамен, социальное партнерство, Образовательный форум, студенческое самоуправление, система дополнительного образования.

The experience of including Irkutsk Regional College of Pedagogical Education in the Federal project "Young Professionals"

Kudryavtseva G.F.

Kudryavtseva Galina Fyodobovna, Director of the State budgetary professional educational institution of the Irkutsk region «Irkutsk Regional College of Pedagogical Education», Deputy of the Legislative Assembly of the Irkutsk Region, director@irkpo.ru

Annotation. The article defines the leading resources of Irkutsk Regional College of Pedagogical Education in the aspect of modern tasks of professional training. The upbringing of a young professional is carried out through the implementation of a pilot project to conduct a demonstration exam.

Key words: demonstration exam, social partnership, Educational Forum, student self-government, system of additional education.

Качество кадрового потенциала сегодня рассматривается как решающий фактор социально-экономического развития Иркутской области - ключевым вопросом среднего профессионального образования становится обеспечение соответствия уровня подготовки выпускников требованиям работодателя. Сегодня в обществе усилена потребность в высококвалифицированных кадрах как в общем во все времена, которые имеют прочные знания, уважительно относятся к своему делу, ориентируются на профессионально значимые и культурные ценности. На первый взгляд - это воспитание в плане получения специальности, воспитание профессионала, а на второй - воспитание будущих специалистов профессионально, профессионалами своего дела преподавателями. Воспитание профессионала – одна из ключевых задач современного образования.

Иркутский региональный колледж педагогического образования является кузницей педагогических кадров Иркутской области. Ежегодно из стен колледжа выпускается около 500 выпускников, которые имеют возможность работать по специальности, применяя полученную теорию на практике в образовательных организациях не только нашего региона, но и Российской Федерации. Что является ярким и достойным подтверждением достижений, имеющихся на сегодняшний день. В 2021 году от работодателей Иркутской области по всем реализуемым колледжем педагогическим специальностям поступило более 1000 заявок на вакантные места. При выпуске 499 молодых специалистов, которые востребованы на территории всей Восточной Сибири.

Сегодня колледж – флагман подготовки профессионала в системе профессионального образования Иркутской области, зарекомендовавший себя как крупнейшее и очень востребованное в сфере среднего профессионального образования учебное заведение области. Ежегодно конкурс в наше учебное заведение составляет в среднем 6-8 человек на место по всем специальностям, средний бал аттестата составляет 4,6 балла. Многие ребята, выпускники 9 и 11 классов, имеют аттестат с отличием. Абитуриент, определившийся со своим выбором – мотивированный и этому способствовала большая профориентационная деятельность колледжа.

Подготовка молодежи к осознанному выбору профессии - важная социально-педагогическая задача школы. К концу девятого класса выпускник должен сделать определенный выбор. Существует два способа выбора. Первый способ - "проб и ошибок". И второй способ - когда ученик, изучив самого себя, овладев технологическими знаниями, ознакомившись с миром профессий, осознанно и самостоятельно делает этот выбор.

Наш колледж активно сотрудничает со всеми образовательными организациями Иркутской области, в рамках заключенных соглашений с администрацией муниципальных образований, в том числе и в направлении профессионального самоопределения молодежи. Погружение в мир профессии через теорию, интерактивные занятия, профессиональные пробы, дифференцированный и индивидуальный подход к учащимся, через мероприятия колледжа: «День тени», «Примерочная профессий», «Педагогические каникулы», «Телемост», «Лаборатория профессионального выбора «Я- цель - профессия-успех».

Наш колледж разработал и апробирует Конструктор профессионального самоопределения молодежи, который состоит из трех взаимосвязанных частей - это Профессиональное информирование, Профессиональная диагностика и консультирование, Профессиональный погружение или отбор. Для эффективной работы в данном направлении в колледже создана и работает инновационная площадка «Современные формы и методы профессионального самоопределения обучающихся общеобразовательных организаций г. Иркутска и Иркутской области». Кроме того, в 2021 году мы возродили традицию создания профильных педагогических классов. Все мероприятия - это прекрасная возможность осознанно подойти к выбору будущей профессии педагога.

В колледже обучается 3 тысячи студентов не только из Иркутска и области, но и Республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва, Забайкальского, Краснояр-

ского, Алтайского и Камчатского краев. Для образовательного процесса в колледже создана соответствующая образовательная среда.

Учреждение располагает 4-мя учебными корпусами общей площадью – 14274,6 кв.м. и имеет в своей структуре общежитие общей площадью – 5907,3 кв.м. Образовательная деятельность осуществляется для 2 972 студентов, из них 2 151 студента очного отделения и 821 студент заочного отделения.

На 01.09.2021 г. в колледже работают 411 штатных сотрудников (87% имеют высшее образование), из них 257 человек - педагогические работники, высококвалифицированные специалисты образовательных организаций, учреждений дополнительного образования, имеющие высокий уровень квалификации.

Образовательная деятельность осуществляется по 12 образовательным программам СПО на основании лицензии, из них по 4 укрупненным группам направлений подготовки: 09.00.00 Информатика и вычислительная техника; 44.00.00 Образование и педагогические науки; 49.00.00 Физическая культура и спорт; 53.00.00 Музыкальное искусство.

Благодаря выигранному гранту, по федеральному проекту «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование», открыто 5 современных мастерских, на базе которых осуществляется ряд значимых мероприятий:

- проведение демонстрационного экзамена по компетенциям «Дошкольное воспитание», «Преподавание в младших классах», «Физическая культура, спорт и фитнес», «Преподавание музыки в школе»;

- колледж участвует в реализации сетевых практикоориентированных программ по сопровождению профессионального самоопределения обучающихся общеобразовательных организаций: «Билет в будущее»;

- в 2020 году успешно прошли квалификационный отбор и реализуем программы дополнительного профессионального образования Федерального проекта «Содействие занятости» «Демография» по 4 компетенциям;

- в 2021 году мастерские по компетенциям «Преподавание в младших классах», «Физическая культура, спорт и фитнес» успешно прошли конкурсный отбор для определения субъектов Российской Федерации на право организации и проведения отборочных соревнований для участия в Финале Национального Чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в 2022, 2023, 2024 года и стали площадками проведения отборочных соревнований (Приказ АНК «Агентство развития профессионального мастерства (Ворлдскиллс Россия) №18.08.2021-1 от 18.08.2021).

Воспитание молодого профессионала в ИРКПО осуществляется через реализацию пилотного проекта по проведению демонстрационного экзамена как формы промежуточной аттестации для выпускников 4 специальностей: Дошкольное образование (компетенция «Дошкольное воспитание»), Преподавание в начальных классах (компетенция «Преподавание в младших классах»), Физическая культура (компетенция «Физическая культура, спорт и фитнес») и Музыкальное образование (компетенция «Преподавание музыки в школе»).

Начиная с 2018 г. демонстрационный экзамен (ДЭ) сдали 292 выпускника колледжа. Демонстрационный экзамен представляет собой модель независимой

оценки качества подготовки кадров и предполагает оценку профессиональных компетенций путём наблюдения за выполнением трудовых действий в условиях, приближенных к производственным. Для колледжа проведение демонстрационного экзамена – это возможность объективно оценить содержание и качество образовательных программ, материально-техническую базу и уровень квалификации преподавательского состава, а для выпускников это возможность подтвердить свою квалификацию в соответствии с требованиями международных стандартов WorldSkills без дополнительных испытаний и получить предложение о трудоустройстве уже на этапе выпуска из образовательной организации. Демонстрационный экзамен повышает мотивацию обучающихся, так как меняются подходы в организации обучения, осуществляется переход к самостоятельному обучению при сопровождении квалифицированных преподавателей. Все сдавшие демонстрационный экзамен вместе с дипломом о среднем профессиональном образовании получают документ о квалификации, признаваемый предприятиями, которые работают в соответствии со стандартами WorldSkills. Результаты демонстрационного экзамена могут полностью сказать об уровне сформированности компетенций у будущих специалистов.

Сотрудничество с организациями-представителями работодателя помогает нам уточнить требования к результатам обучения, перечисленным в федеральных государственных образовательных стандартах, обновить образовательные программы для организации процесса обучения и производственной практики на базе организаций. В ИРКПО создана система социального партнерства, которая является составной частью программы развития колледжа. На сегодняшний день нашими партнерами являются 123 базовые организации.

Учебно-исследовательская работа студентов в контексте профессионального воспитания выполняет функцию вживания в профессиональную проблематику осваиваемой профессии. Содержание учебно-исследовательской деятельности ориентировано на поиск эффективных путей решения профессиональных задач в реальной педагогической деятельности и реализуется с целью овладения будущим профессионалом способами и методами собственно исследовательской практикоориентированной деятельности в сфере образования. Лучшие выпускные квалификационные работы рекомендуются к внедрению в образовательную практику, а результаты учебных исследований студентов представляются на ежегодной традиционной Учебно-исследовательской конференции «Творческий поиск молодых в науке и практике», которая началась в 1992 году с проведения в рамках Педагогического фестиваля мероприятия «Ступени творческого роста», как традиционной формы представления результатов исследовательской деятельности студентов и преподавателей. Участие в конференции содействует проявлению и развитию интеллектуального, творческого и исследовательского потенциала обучающихся; расширению профессионального кругозора, повышению интереса обучающихся к будущей профессии и осознанию ее социальной значимости. Формат конференции предполагает работу тематических секций, интеллектуальных площадок, творческих мастерских, дискуссионных клубов; публикацию статей участников в сборнике материалов.

Воспитание профессионалов не ограничивается усвоением специальных знаний и умений, не исчерпывается задачами практического освоения профессии. Большое значение имеет его мировоззренческое мышление, система ценностей, которые определяют его отношение к назначению выбранной профессии, к требованиям, специфике и условиям профессиональной деятельности.

27 февраля 2018 года состоялось открытие 1 Образовательного форума ИРКПО, в работе которого приняли участие более 1000 студентов, педагогов, гостей и экспертов, всех тех, кто связан с Колледжем профессиональными интересами, смыслами, заботами. Тема выездного мероприятия «Прошлое учит настоящее как жить в будущем». Образовательный форум 2018-2019 проходит под девизом «Моя профессия – мое будущее», который заканчивается театрализованным представлением по данной тематике. В 2019-2020 уч. году Образовательный форум проходит под эгидой Года Памяти и Славы, объявленного В. В. Путиным в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. В 2020-2021 – Образовательный форум посвящен Году науки и технологий в РФ, 10-летию образования ИРКПО. Традиция продолжает вдохновлять студентов и преподавателей демонстрировать свои педагогические достижения и находки, делиться опытом, активно включаться в работу мастер-классов, семинаров, круглых столов.

Организация студенческого самоуправления является одним из важных направлений в воспитании профессионала. Это обусловлено тем, что выпускник СПО должен быть самостоятельной, самоорганизующейся личностью и обладать не только знаниями в области своей профессиональной деятельности, но и организаторскими умениями как неотъемлемым результатом профессиональной подготовки.

В настоящее время студенческое самоуправление вышло на новый виток своего развития, что обусловлено несколькими факторами:

- изменилась государственная политика в отношении системы воспитания профессионала;
- наблюдается повышение активности студентов в отношении своей жизни в период обучения в колледже;
- владение навыками управления и самоуправления для сегодняшних выпускников колледжа становится одним из необходимых условий их успешной самореализации в дальнейшей жизни и профессиональной деятельности. Студенческое самоуправление в колледже выступает средством воспитания личности профессионала благодаря соотнесенности и согласованности между собой педагогических условий, педагогических задач, содержания деятельности студентов, методов и организационных форм работы.

Существенный вклад в воспитание профессионала вносит включённость студента колледжа в систему дополнительного образования. На данный момент в колледже работают 15 объединений художественного, социально-педагогического и спортивно-оздоровительного направлений.

Воспитать профессионала помогает участие студентов в конкурсах, форумах и других мероприятиях федерального уровня. Победы во Всероссийских конкурсах «Большая перемена» и национальная премия «Студент года». Уча-

стие в Международном молодежном форуме «Байкал» и Всероссийском форуме студентов СПО «ПРО добро». Наши студенты всегда готовы заявить о себе на самом высоком уровне.

Современный профессионал сегодня не возможен без обширных знаний в информационных технологиях. Потому в колледже ведется воспитание информационной культуры через погружение студентов, будущих профессионалов, в цифровую образовательную среду учебного заведения. В первую очередь составной частью данной среды является «цифровой» педагог. Он формируется в процессе использования в обучении студентов следующих программных продуктов:

1. ИАС Ментор (электронный журнал)
2. Система автоматизации библиотек ИРБИС
3. Система автоматических подач заявок Order
4. Тестовая оболочка TestLab и др.

Отлажена система регулярных прохождений курсов повышения квалификации педагогами в области информационных технологий. Ну и обучают «цифровые» педагоги конечно же «цифровых» студентов.

Обучение проходит через:

1. ИАС Ментор (электронный журнал) и его мобильное приложение
2. Сайт колледжа www.irkpo.ru
3. Образовательные ресурсы, создаваемые «цифровыми педагогами»
4. Систему дистанционного обучения Moodle.

Стоит отметить, что большинство программных продуктов разработаны программистами колледжа. В итоге мы получаем цифровую образовательную среду, которая способствует формированию информационной культуры профессионала.

Достижения Иркутского регионального колледжа педагогического образования:

- 2011 Диплом лауреата конкурса «100 лучших ССУЗов России».
- 2012 ИРКПО в числе 100 лучших предприятий и организаций России-2012 по итогам работы в 2012 году и награждении почетным дипломом Победителя Конкурса в номинации «Лучшее учебное заведение».
- 2012- ИРКПО внесен:
- 2013 - в Национальный Реестр «Ведущие образовательные учреждения России – 2012»;
- в Федеральный электронный Реестр «Доска Почета России», раздел Наука и Образование;
- ИРКПО вошел в девятый выпуск Книги рекордов Иркутской области;
- признан на всероссийском уровне в Федеральном справочнике «Образование в России» в разделе «Перспективные проекты развития российского образования».

- 2018 ИРКПО – победитель Всероссийского конкурса «Образовательная организация 21 века. Лига лидеров – 2018» в номинациях «Лучшая организация среднего профессионального образования» и «Лидер в разработке и реализации стратегии развития образовательной организации и повышения качества образования».
- 2019 Диплом лауреата Всероссийского конкурса «500 лучших образовательных организаций страны – 2019» в номинации «Лучшая организация среднего профессионального образования – 2019».
- 2020 Лауреат Всероссийского конкурса «Лучшее образовательное учреждение Российской Федерации».
Иркутский региональный колледж педагогического образования по результатам независимого изучения общественного мнения признан лауреатом Национального конкурса «Лучшие колледжи РФ-2020». В начале ноября ИРКПО вручили памятный диплом, сертификат и медаль.
Лауреат Всероссийского конкурса «500 лучших образовательных организаций страны – 2021» в 2-х номинациях:
- 2021
1. Лучшая организация среднего профессионального образования – 2021.
 2. Лидер в создании условий подготовки конкурентоспособных педагогических кадров для развития системы образования в соответствии со стандартами WSR -2021.

Лауреат Всероссийского конкурса «Лучшие образовательные учреждения Российской Федерации - 2021» - за высокое качество образовательных услуг.

Лауреат Всероссийского конкурса «Образовательные организации XXI века. Лига лидеров – 2021» в 2-х номинациях:

1. Лучшая организация среднего профессионального образования – 2021.
2. Лучшая организация дополнительного профессионального образования - 2021.

Миссия колледжа: подготовка высококвалифицированных профессионалов для Иркутской области в соответствии с современными стандартами и передовыми технологиями, запросами работодателей.

Сегодня команда профессионалов ИРКПО обеспечивает качество подготовки специалистов среднего профессионального образования, обладающих необходимыми профессиональными компетенциями и в состоянии конкурировать на современном рынке труда. Сохраняя свои традиции и внедряя инновации, колледж является гарантом качественной подготовки компетентного специалиста, готового к постоянному росту, социальной и профессиональной мобильности, как вклада в формирование национального человеческого капитала. Самым важным и долговременным достоянием для нас является воспитание гражданина, компетентного специалиста, готового к личностному и профессиональному

росту. Мы ожидаем, что каждый наш выпускник будет хорошим носителем нашей культуры, которая ведет к любви, творчеству, развитию, компетентности, ответственности.